

南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年7月12日 星期五 甲辰年六月初七 今日8版 总第15649期

新华要闻

●我国成功搭建国际首个通信与智能融合的6G试验网
●商务部:全力保障受暴雨洪涝灾害影响地区生活必需品供应
●国家卫生健康委:将从政策层面改善优生优育全程服务,大力发展普惠托育服务体系,推动建设生育友好型社会

●人力资源社会保障部11日宣布启动2024年高校毕业生等青年就业服务攻坚行动
●国家医保局最新数据显示,自2018年国家医保局成立以来,累计有700余种救急救命的好药、创新药等进入国家医保药品目录②8
(均据新华社)

我市开展第十三期“三个一批”项目建设活动

向新而行提升项目带动力 壮链成群打造硬核竞争力

王智慧宣布项目开工

本报讯(记者赵倩)在全市奋力攻坚第三季度的关键时期,7月11日,我市开展第十三期“三个一批”项目建设活动,进一步掀起抓项目、促投资、增动能的热潮,着力培育发展新质生产力、壮大“7+17”重点产业链群,为高质量建设省域副中心城市提供有力支撑。市委副书记、市长王智慧宣布项目开工。

在“签约一批”活动中,各县市区围绕优势产业领域,集中签约项目32个,投资总额112亿元。其中,邓州市高端

智能装备制造、宛城区紫外光固化软管及设备生产基地等8个项目在活动现场集中签约。

“开工一批”活动在卧龙区河南众德汽车零部件有限公司年产350万套高端汽车零部件项目现场举行。当天上午,我市共集中开工项目185个,涵盖基础设施建设、产业转型发展、民生和社会事业改善、绿色低碳转型等重点领域,项目的数量、体量和科技含量,与以往相比均有大幅提升。

“投产一批”观摩活动中,王智慧走

进中光学汽车智能光电研发及产业化项目生产车间,察看生产线和产品展示,详细了解产品工艺、生产能力、科技研发、产业布局等情况,鼓励企业要坚持科技创新,锚定高端化、智能化、绿色化发展方向,持续开展关键核心技术攻关和成果转化,引育更多高层次产业人才,推动产业链和创新链、产业链深度融合,积极抢占新领域新赛道,着力塑造新动能新优势;要不断做大做强,在深耕主业、做精专业的同时,积极开拓新市场,拉长产业链、打造供应链、

提升价值链,充分发挥头部企业的引领作用,吸引上下游企业集聚,带动全市数字光电产业做大做强。

王智慧要求,各级各相关部门要强化服务保障,牢固树立“项目为王”理念,坚持要素跟着项目走、服务围着项目转,纵深推进“万人助万企”活动,全力以赴推动重点项目建设提速增效,加快形成更多实物工作量,为我市打造全省制造业创新发展高地贡献更大力量。李鹏、白红超、周大鹏、周华锋、杨文普分别参加。②8

今日导读

以改革开放推动党和国家各项事业取得历史性成就、发生历史性变革——新思想引领新时代改革开放述评之五

03版

改革开放在身边

产业赋能乡村振兴



本报记者 陈杰超

7月10日早上7点半,吃过早饭的郭建敏迈着轻松的步伐从家中出发,从容地走向自己每天务工上班的地方,10多分钟后她准时到达生产车间工位,开启新一天的工作。

今年53岁的郭建敏,是卧龙区蒲山镇杨营移民新村村民。她务工的企业南阳市德行洲实业有限公司就开在村口,主要生产打蛋棒,产品直供美国客商。

“我在这里上班将近10年,每个月有4000元-6000元的收入,我感到很满足!我想说的就是感谢,感谢改革开放的好政策、感谢政府、企业的特别关照。”提及如今的幸福生活,郭建敏先是开心地笑着,但笑着笑着又流出了泪水。“前些年,我家的生活太难了!”往事涌上心头,郭建敏几度哽咽。由于家中遭遇变故,经济十分拮据,一家人的生活不时需要亲戚接济。伤心的往事,郭建敏欲言又止。

“不过现在好了,外欠还清了,又添置了新房,孩子们成家立业,生活算是有了奔头!”

郭建敏说,生活的改变主要源自村里的两项改革。

“我们村一是实施了土地流转,有了租赁经济收入;二是建起了工业产业园区,发展了园区经济。”接过郭建敏的话题,杨营村党支部书记杨自军向记者作了详细介绍。

2013年,面对土地贫瘠、小块田地分散难以耕种的现实,杨营村在当地政府的支持下,大胆实施了“三变”改革,拿出每人1.4亩承包地的其中1亩进行集中流转。引进南阳三色鸽乳业有限公司,建起了占地750亩的奶牛养殖场,每年收获租金50余万元。2015年,杨营村利用移民村扶持政策,筹措扶持资金1200万元,在村口建起了占地45亩的蒲山镇移民产业园,先后引进南阳市德行洲实业有限公司、河南怀南堂生物科技有限公司等企业入驻,每年实现厂房租金50余万元,同时,可安排300余名村民在家门口就业。

记者在蒲山镇移民产业园看到,园区企业都实行了弹性工作制,村民啥时候有空啥时候来上班,家中有什么事情可随时请假。(下转03版)

全力拼发展

唐河电子元器件产业基地项目投产达效——

掘金电子产业新蓝海

本报记者 范志钦

项目建设热涌,跨越发展势如虹。盛夏的唐河大地,生产车间开足马力,产业园区拔节生长……一个个优质项目成为县域经济高质量发展的新引擎、新动能。

7月5日,走进位于该县先进制造业开发区的年产1亿件电子元器件产业基地项目现场,海川新能源开发有限公司的一条智能化生产线高速运转,物料自动传送、工序无缝衔接,技术人员定时巡检,满负荷生产的热烈灼人。

当年签约落地,当年投产达效!年产1亿件电子元器件产业基地项目是唐河县招商引资项目,由海川新能源开发有限公司投资兴建,总投资20亿元,分两期建设,主要生产极耳、新能源聚合物软包电池、蓝牙耳机等产

品。

“项目一期占地80亩,投资10亿元,建设智慧生产车间、研发中心、营销中心等基础设施。”海川新能源开发有限公司相关负责人吴德介绍,项目一期于2023年开工建设,规划建设6栋标准化厂房。截至目前,已建成5栋,其中两栋厂房的生产设备已完成进驻调试,锂电池制片车间、注塑成型车间已投产达效。

项目建设是扩大有效投资的重要抓手。唐河县先进制造业开发区管委会坚持“服务至上”核心理念,实行“一个项目、一个领导、一个团队、一套方案、一抓到底”的“五个一”项目推进机制和领导干部帮扶联系企业机制,坚持任务项目化、项目清单化、清单具体化,优化项目管理,为年产1亿件电子元器件产业基地项目建设提供全要素

保障服务,第一时间响应企业诉求,全力以赴推动项目尽早投产达效。

高效的政务服务,优越的营商环境,让唐河成为一方投资兴业的沃土。数据显示,唐河县先进制造业开发区现有规模以上工业企业120家,省级主导产业企业67家,实现工业总产值13.52亿元,同比增长12.7%;市级主导产业企业46家,实现工业总产值11.18亿元,同比增长15.94%。目前,已培育高新技术企业51家,国家级专精特新“小巨人”企业4家,省级专精特新企业18家,省级瞪羚企业5家,省级创新平台28家。

“海川新能源开发有限公司是年

产1亿件电子元器件产业基地项目的链主企业,通过延链补链强链,进一步吸引上下游企业进驻电子元器件产业基地,全力打造全国蓝牙耳机全产业链生产集群。”唐河县先进制造业开发区相关负责人表示。

“第一年建成投产,次年扩大产能、招引配套企业,力争第三年实现上市目标。”海川新能源开发有限公司董事长刘海川满怀信心地说,项目二期计划投资10亿元,主要建设企业形象总部、物流集散仓库、电商销售平台及智慧生产车间。项目全部建成投用后,年产值将达30亿元以上,年税收2亿元以上,提供就业岗位2000个。②8

重点项目建设一线行



海洋探油新“利器” 南阳造

自动化智能180型海洋修井机由南阳二机石油集团公司独家研制,将于7月底交付山东青岛方投入使用。该设备具有自动化程度高、精度高等技术优点。图为7月10日,技术人员正在组装自动化智能海洋修井机。②8

全媒体记者 高嵩 摄

我市实施数字光电产业链攻坚突破行动计划

精准发力强产业 逐“光”前行谋突破

本报讯(记者杨万里)7月11日,记者自市有关部门获悉,下半年,我市将强力实施数字光电产业链攻坚突破行动计划,培育具备国内一流市场竞争力、产业辐射力和创新活力的数字光电产业链群,打造“7+17”链群体系

增长极,引领全市制造业高质量跨越发展。

本次行动计划的发展目标是全力打造“先进光学新质光电”产业基地和国家“绿色低碳光能源”产业基地。2024年,力争数字光电产业链主营业

务收入突破180亿元,培育主营业务收入超30亿元的企业1家、超10亿元的企业2家、超5亿元的企业2家、超3亿元的企业1家、超2亿元的企业4家,力争完成精密光栅位移传感器部件研发与应用等一批科技攻关和成果转化项目。

重点任务共分6项。在做强企业上求突破。支持龙头企业打造“巨人级”头部企业,推动骨干企业提质增效,促进光电企业数字化转型。(下转03版)

用心守望绿水青山



本报记者 李金玺

“先提、再拉、最后一扣,你看这不就捞上来了!”7月9日清晨,在淅川县香花镇东岗码头岸边,谈及水面清漂的窍门,丹江口库区义务清漂员张小伟就侃侃而谈。

曾经靠水吃水,污染了水,如今依旧是靠水吃水,却成了水的好朋友。说起这几年的变化,张小伟直呼想不到。

2013年,张小伟贷款数十万元购置了一艘崭新渔船,在丹江口水库上经营起一家餐饮船,生意火爆。“一边养一边卖,一年挣10多万元不成问题。”张小伟说,但与此同时,各种垃圾也随着餐饮船流入了水库。

作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源地,守好一库碧水是所有义不容辞的责任。南水北调中线工程通水前夕,为确保清水北送,淅川县先后关停380多家污染企业,取缔库区水上餐饮船及5万余箱养鱼网箱,全面取缔禁养区内400家养殖场……

“渔船餐饮不能干,贷的款也打了‘水漂’,这可咋整?”张

小伟回忆起那段时间,他和媳妇吃不下饭、睡不着觉,心里没底。“但是,南水北调,守护绿水青山,咱淅川人还是拎得清的!”张小伟毅然让自己重金购置的渔船彻底歇了业。

虽然结束了“水上”生活,但几代人靠水谋生的张小伟,深知只是上岸还不够,要想保护好这一库碧水,真心守护必不可少。于是,他穿上绿马甲、戴上绣有“护水”字样的红帽子,成了丹江口库区的一名义务清漂员。从此,网上来的不再是丹江口的鱼虾,而是江中的漂浮物。

“只要自己还干得动,咱就愿意为保护水质尽一份力。”张小伟提了提垃圾袋,擦了擦额头上的汗珠,自豪地说。

为守好一库碧水,淅川县成立了2000多人的护水队和一支30余人的专业清漂队,配备了15艘清漂船,建立网格化的水污染防治责任体系,对库周区域进行全天候保洁。

人不负碧水,碧水也定不负人。日益优良的水质和生态环境,也让张小伟再次创业,当上了老板,经营起了一家农家乐。(下转03版)